

400 余陶业精英共商高安建陶业新赛道

2019 高安陶瓷产业发展高峰论坛盛大举行

近两年来,国内外经济环境与产业形势都发生了巨变,建陶企业的生存与发展受到的挑战更为严峻。

得益于高安政府的大力扶持和企业自身的努力,高安产区在低迷的市场环境中仍然保持了较为稳健的发展势头。但面对日益严峻的形势,高安建陶业要保持健康发展,必须转型升级,发掘新赛道,寻找新路径。

9月19日,由中国建筑卫生陶瓷协会、高安市人民政府、《陶瓷信息》联合主办,江西省建筑陶瓷产业基地管委会、高安市陶瓷行业协会、瓷都国际承办,佛山市恒力泰机械有限公司、佛山市莫森环境工程有限公司、2020广州陶瓷工业展协办,并得到江西世纪新贵陶瓷有限公司、高安市道兴科技有限公司、淄博锦明陶瓷材料有限公司、归然书院大力支持的中国建陶产区大型巡回论坛暨2019高安陶瓷产业发展高峰论坛在瓷都国际隆重举行。

中国建筑卫生陶瓷协会会长缪斌,中国贸促会建材分会副会长王耀,归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军,广东鹰牌陶瓷集团总裁林伟,高安市委副书记、市长康健,中国建筑卫生陶瓷协会副秘书长朱保花,高安市委副书记付仁保,高安市委常委、统战部长万兰萍,高安市委人大副主任姚外元,高安市人民政府副市长况学成,高安市政协副主席黄国华,广州建众董事长侯定义,广东全圣陶瓷集团董事长洪伟泰,高安市陶瓷行业协会名誉会长胡毅恒,高安市陶瓷行业协会会长陈光耀,《陶瓷信息》社长欧阳天生等领导嘉宾以及高安陶瓷精英400余人共聚一堂,共同探讨高安转型之路。

高安开辟新赛道条件成熟

《陶瓷信息》社长欧阳天生在致辞中谈到,历经十余年的发展建设,高安产区已经拥有了庞大的产能体量和完善的产业集群,在政、企合力下,整个产区的品牌、口碑、影响力都快速得到提升。可以说,高安产区已经站在了一个全新的起点之上,已经具备了转型升级的基础和开辟新赛道的条件。

高安市人民政府市长康健认为,高安要在新赛道、新赛道中跑出高安的加速度关键要敢于弯道超车。为此,要

做到:方向不偏、坚定不移地严格绿色化高端化品牌化质量化的发展方向,不断做到企业影响力、市场辐射力、品牌知名度、产品口碑度绝不偏航更不脱轨;在内部动力上,企业要敢于凤凰涅槃,烈火重生,对标对表世界一流;继续发挥国家陶瓷检测中心、建筑陶瓷研究院的作用,积极组建陶瓷职业技术学院以强有力的人才支撑和技术支撑,助推陶瓷产业迈向更高层次。

中国贸促会建材分会副会长王耀认为,高安建陶产业在如此严峻的市场形势下仍保持了良好的发展势头,这种强化政企合力,并注重研发、夯实硬件、强化品质、培养人才、拓展渠道、完善门店、深化服务、塑造品牌的“高安模式”,值得在全行业推广。

不过中国建筑卫生陶瓷协会会长缪斌在讲话中提醒到,外界仍认为瓷砖行业未来前景可期,可以感受到,新型建筑材料的兴起、其他行业的跨界竞争、装配式建筑以及整体空间等新业态也对传统瓷砖行业造成了很大的冲击。未来建陶行业需要往高质量发展,高安政府为企业提供了良好的环境,高安的企业更应该珍惜这一宝贵的转型机遇。

建陶行业正在进入第三次迭代

“行业进入衰退期的直接表现是企业退出。”归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军在会上作《高瞻远瞩共创平安》的主题演讲中认为,整个行业产量将以每年10%的速度下降,可能降至50-60亿平方米左右产量才会趋于稳定。

基于行业现状,鲍杰军认为,要高瞻远瞩:行业发生了什么?行业正在发生什么?行业即将发生什么?

鲍杰军总结到,三次迭代引发建陶行业大洗牌,第一次是行业的自我迭代,淘汰方式是研发、技改速度跟不上;第二次是发生在当下的消费者迭代,淘汰方式是没有被整合的价值;第三次迭代是环境政策迭代,环保制约一票否决。

鲍杰军提出,建陶产业要盛世享平安,乱世创平安。包括政企共创产区良好生态;共创价值链、供应链共创;共创产区发展模式;环保达标、集中供气、物流成本、规范



经营、智能制造。

企业经营讲求系统、效率和机制

企业转型,涉及到战略定位、营销创新、模式创新、渠道开拓、智慧营销等多方面、多领域的变革与转型。广州建众董事长、家居建材企业运营顶层设计师、家居建材行业实战营销领军人物侯定义在会上作《企业转型之道》的实战分享。

侯定义认为,引起当前变革的因素包括消费者改变、技术、竞争、人才变化等。“市场今天问题的本质不是市场容量问题,不是行业或产品不行,是市场发生了结构性变化。”

企业感觉经营越来越难,在侯定义看来,这是因为老

板的思维没跟上市场的变化,未建立组织变革与迭代的能力。企业经营讲究系统、效率和机制。企业的转型之道,必须由DNA、战略、产品、组织、职能、流程、标准、分配共同组成。

侯定义同时指出,中国的还有很大,企业无须悲观。此外,还有生态环境部相关专家在论坛上,对我国生态环境法规标准作了深入的解读,对高安绿色化发展提供了参考了借鉴作用。保护生态环境是当前企业必须恪守的红线,未来的环保要求只会更加严苛,企业要想获得长远发展,必须坚持环保优先。

众多嘉宾通过对中国建陶产业大局以及高安产区发展现状分析,为高安产区的转型升级和发掘新赛道增添了澎湃动力。

(杨李生)

中国国际贸易促进委员会建筑材料
行业分会副会长 王耀明年5月,共赴一场
全球陶瓷人的创新盛会

高安市委副书记、市长康健

高安建陶“弯道超车”
要坚持三个方向

《陶瓷信息》社长欧阳天生

高安已经
具备开辟新赛道条件

近年来,受产能过剩、宏观经济下行压力加大、房地产持续调控、海外瓷砖倾销等因素影响,瓷砖产品“量价齐跌”,国内建陶行业经受着严峻的考验。

在终端市场,消费升级、品牌升级、跨界竞争的市场趋势不断挤压着瓷砖产品的市场份额,加之在日益严苛的环保政策之下,大量建陶生产企业在停产、倒闭的边缘徘徊。据相关资料显示,仅今年1-5月,国内就有100余家规模以上企业退出行业,行业形势不容乐观。

然而,与建陶行业总体“凉风阵阵”发展局面形成鲜明对比的是,在高安产区,依托“高起点、高标准、高定位”的优势,自2007年抢抓南陶北上、东陶西移的机遇,承接产能转移以来,在高安市委市政府大力支持、产区企业协力同心、行业各界大力关怀之下,高安陶瓷产业取得了长足的发展与进步,即使是在时下如此严峻的市场形势之

在这风清气爽的金秋时节,我们相聚高安,隆重举行2019高安陶瓷产业发展高峰论坛,受市委书记袁和庚同志的委托,我谨代表高安市委、市人民政府,向莅临高峰论坛的各位领导和嘉宾表示热烈欢迎!向多年来给予高峰论坛大力支持的中国建筑卫生陶瓷协会表示衷心感谢!向所有关心支持高安发展的各届朋友表示诚挚问候!“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同”。今年高安陶瓷产业发展高峰论坛有三个大的特点:一是在新中国建立70周年大庆之年举办;二是高安建筑陶瓷迎着风雨、奋力前行的大变之年举办;三是在高安建陶产业抢占新赛道、争创新辉煌的大干之年举办。所以我们坚信,在同志们的共同努力下,今年高峰论坛必将成为一场思想荟萃的盛会、观点碰撞的盛宴、引领潮流的盛典。

高安历来对陶瓷情有独钟,凝聚了高安人特殊的青

春、感情和情结。700多年前,国宝元青花从景德镇辗转至此,魂系高安;40多年前,陶瓷产业作为典型的“草根经济”,帮助高安人民敲开了富裕的大门,呈现出“乡镇镇办瓷厂、家家户户有瓷工”的红火场面;10多年前,高安陶瓷人紧紧抓住“南陶北上、东陶西移”的发展机遇,戮力同心、埋头苦干,推动陶瓷产业由小变大、由弱变强,实现“全国12块瓷砖就有1块是高安产的”的新辉煌。

目前,全市已经有陶瓷生产企业53家、配套企业47家,陶瓷生产线178条,从业人员超过20万人,产能8.5亿平方米,产业规模超过300亿元,年创利税超5亿元,高安陶瓷区域品牌价值达71.5亿元,成为全国第二主产区。

本次论坛的主题是“新赛道、新战略”。尽管高安建陶产业历经风雨、饱经坎坷,但是我们一定能行稳致远。如何在新赛道、新赛道中继续跑出高安加速度,跑出高安好

成绩,我们认为关键是要换车超车、换道超车甚至敢于弯道超车,为此,我们将做到:一是方向不偏,坚定不移地沿着“绿色化、高端化、品牌化、智能化”的发展方向,不断做大企业影响力、市场辐射力、品牌知名度、产品口碑度,绝不偏航、更不脱轨。二是动能不弱,在内部动力上,企业要敢于“凤凰涅槃”、烈火重生,对标对表世界一流,不怕起步晚,就怕起点低,以紧跟思维、创新思维、平台思维推进产业优化升级,实现对行业最优秀企业的追赶甚至超越;在外动力上,我们将积极推进“腾笼换鸟”战略、机器换人战略、集中供气战略、一带一路战略,持续做优做强30平方公里的建陶产业基地。三是人才不少,我们将继续发挥国家陶瓷检测中心、建筑陶瓷研究院的作用,积极组建陶瓷职业技术学院,以强有力的人才支撑和技术支持,助推建陶行业迈向更高层次!

在当前全国建陶产业形势十分严峻的大背景下,高安产区在市委、市政府的大力支持和企业家们的不懈努力下,依旧展现出蓬勃的生机与活力。我们应该看到,历经十余年的发展建设,高安产区已经拥有了庞大的产能体量和完善的产业集群,在政、企合力下,整个产区的品牌、口碑、影响力都快速得到提升。可以说,高安产区已经站在了一个全新的起点之上,已经具备了转型升级的基础和开辟新赛道的条件。

成功的企业和品牌无不证明,只停留在生产与规模上永远是粗放的发展模式。对目前处于转型升级关键时期的高安产区而言,打造品牌、强化品质、创新模式、绿色生产一定是未来必须长期坚持的道路。

尤其是在竞争白热化的今天,高安产区要深化发展,还必须在渠道多元化趋势不可逆转的当下,顺应趋势、迈出渠道多元化的步伐,在坚守现有零售、批发渠道之

外,还应积极在出口、工程、家装、互联网等领域开拓属于自己的天地,降低单渠道风险,提升企业和品牌的抗风险能力。

本届高峰论坛,高朋满座、群英荟萃,我们十分荣幸地邀请到了缪斌会长、王耀副会长、鲍杰军博士、林伟总裁、侯定义老师等领导嘉宾莅临高安,相信有了他们的出谋划策和提出的宝贵的建议,高安产区的前景可期、未来可期。

再次感谢江西建陶产业基地管委会、高安市行业协会、瓷都国际、佛山市恒力泰机械有限公司、佛山市莫森环境工程有限公司、2020广州陶瓷工业展、江西世纪新贵陶瓷有限公司、高安市道兴科技有限公司、淄博锦明陶瓷材料有限公司以及归然书院对本次高峰论坛的大力支持。